



# 山东新高考落地元年，高考志愿该怎样报？

“

山东新高考落地元年，高考志愿到底应该怎样报？近日，山东省教育招生考试院发布《山东省2020年普通高校招生志愿填报70问》，对考生和家长高度关注的问题给予了集中解答。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 徐玉芹



2019年，山东高考招生咨询会现场。

## 上了不同段线，线上考生可报哪些志愿？

2020年我省招生录取按照普通类、艺术类和体育类3类分批次进行。普通类分为提前批、特殊类型批和常规批三个录取批次。艺术类分为本科提前批、本科批和专科批三个录取批次。体育类分为提前批和常规批两个录取批次。

普通类、艺术类和体育类志愿，在同时录取的批次不能兼报。如提前批志愿，考生只能选择普通类或艺术类或体育类填报，三类不能同时填报。

2020年夏季高考志愿填报及投档录取主要发生了以下三点变化：

普通类、体育类考生不再划分本科、专科批次，均划定一段线、二段线，实行分段依次填报志愿。

普通类一段线是按照普通类本科招生计划数的1:1.2划定的，考生上一段线，意味着获得了填报提前批本科志愿的资格，以及在常规批第1次志愿填报时填报普通类本科志愿的机会。

普通类二段线是按照普通类

本、专科招生计划总数划定的，达到二段线但是未达到一段线的考生，提前批志愿填报时，可填报专科志愿；常规批志愿填报时，不能参与第一次本科志愿填报，可参与第二次、第三次志愿填报，选报剩余本科计划及专科计划填报。

特殊类型招生控制线是按照普通类本科招生计划数的1:0.5划定的，此线仅作为高校专项计划、高水平艺术团等特殊类型招生的资格线。

普通类、体育类的常规批志愿填报及投档的基本单位由“学校+专业”改为“专业(专业类)+学校”。原来模式下考生被投档到院校后，可能被调剂到该院校的其他专业；“专业(专业类)+学校”的模式下，考生直接被投档到了学校的具体专业上，不存在专业调剂。

考生的学业水平等级考试科目必须符合报考高校专业的具体要求方能填报，例如北京大学的“数学类”专业，选考科目要求为“物理”，则选考了物理科目的考生才有资格报考。

## 志愿填报前，考生需要做哪些准备？

考生在填报志愿前需要做好四方面准备：仔细查看已公布的高校招生计划；认真研读高校招生章程；客观分析有关招生院校和专业往年的录取信息；了解我省普通高校招生录取的相关办法和规定，知晓自己所属类别的志愿设置和相应投档录取规则。收集分析多种信息，结合自己的学习兴趣、专业取向和未来发展规划，综合考虑，理性选择。

今年是山东新高考落地元年，考生所能获取的信息更加充分。不仅能查询到当年的招生计划、高校招生章程，还能够查询到在山东招生院校近三年的专业录取数据，含平均分、最低分和相应位次等。此外，还可以查询到考生今年的各种成绩排序信息。

2020年普通高校招生计划不仅在《山东省普通高校招生填报志愿指南》(《现代教育》6/8月增刊)上向社会公布，考生还可以在“志愿填报辅助系统”中查阅。自每段(次)录取结束后，剩余院校专业招生计划通过省教育招生考试院官方网站([www.sdzk.cn](http://www.sdzk.cn))统一公布。

研读报考院校当年招生章程时特别要注意各专业对考生的要求，如体检、外语语种、单科成绩、综合素质评价等，选考

科目要求是否符合报考条件。不符合报考条件的专业一定不要填报，否则一旦投档到某个高校的专业，又不符合高校招生章程的要求就会造成退档。考生可登录高校官方网站或教育部阳光高考平台查询。

关于往年专业录取情况，考生可登录山东省教育招生考试院网站，进入“热点查询”栏目点击“院校投档情况”，即可查询到近三年各院校专业(分文理)录取平均分、最低分和相应位次(或名次)等信息。

对于普通类考生来说，提供“1+6”成绩的有关排序信息，“1”是指2020年高考总成绩，“6”是指等级考试6科中，选考某一科的所有考生总成绩分段表。参加艺术、体育专业考试的，还提供艺术类统考综合成绩分段表、联考综合成绩分段表，艺术类统考专业成绩分段表，体育类综合成绩分段表等，填报志愿前将在山东省教育招生考试院网站公布。

当然，考生也应该认识到，往年的录取情况是在文理分科、以院校为单位的投档录取模式下的录取结果，改革后新的录取模式下，发生了较大变化。因此，这些数据不能直接拿来对照选择学校和专业。

## 新高考志愿填报，可分五步走

那么，今年的高考志愿有没有步骤可参考？山东省教育招生考试院公布的《山东省2020年普通高校招生志愿填报70问》给出明确解答：分五步走。

**第一步：确定位次。**查询自己的高考成绩和位次，关注高考成绩一分一段表、各类别录取分数线等信息，合理给自己定位。

位次就是考生高考成绩的全省排位，是新高考分段填报志愿、分段投档录取的核心依据。在选考科目符合要求的前提下，位次在前的考生先投档。

新高考由于取消文理分科，考生选考科目不同，高校和专业对选考科目的要求也不同，不再分文理排位次，根据选科不同，考生可以获得总分位次和选考科目位次。二者位次不能直接拿来比较和使用，往年高考的位次信息需要进行一定修正后参考使用。

**第二步：汇总信息。**根据所具备的报考资格，汇总分析志愿填报需要参考的政策信息和数据信息，大致包括：

## 平行志愿也有退档风险

### 96个志愿应有先后之分

专业(专业类)平行志愿，是新高考招生同一类别、同一批次中若干具有相对平行关系的专业(专业类)志愿，以一所院校的一个专业(专业类)为志愿单位，按照“分数优先、遵循志愿”进行投档。不同于以往以院校为志愿单位投档的院校平行志愿，专业平行志愿投档时，直接投档到某院校某专业(专业类)，不存在专业服从调剂，考生也不用担心被调剂到自己不喜欢的专业。

那么，专业(专业类)平行志愿投档后是否有退档风险？省教育招生考试院回复说，也有退档风险。考生的体检、单科成绩、外语语种、英语口试、综合素质评价等因素不符合高校要求的，都有可能造成退档，这些因素由高校根据招生需要自主设定，并在高校招生章程中公布。考生一旦投档到某个高校的专业，又不符合高校招生章程要求就会造成退档。因此考生在填报志愿前一定要认真查看高校招生

章程，防止因误报而被退档，从而失去这一次录取的机会。

专业平行志愿实行一轮投档，考生只有一次投档机会，一旦被投档到其中一个专业志愿，其余专业志愿立即失效。即使考生被投档的专业退档，也不会再参与后面志愿的投档，需要在下一次重新填报志愿。

此外，普通类96个专业平行志愿也有先后之分。专业平行志愿投档依据考生位次、志愿顺序进行。计算机对考生所填报的96个志愿依次进行检索，先检索第1志愿，符合条件就投档，不符合条件立即检索第2志愿，依此类推。一旦检索到符合条的志愿并投档，后续志愿立即同时失效。96个志愿中即使有多个符合条件的志愿，也只有一次投档机会，只投档到排在最前面的那个符合条件的志愿。所以对考生来说，精心安排志愿次序非常重要。